



ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

Постановление

Пленума Центрального
Комитета КПСС

от 19 сентября 1989 года

О созыве очередного XXVIII съезда КПСС

19 сентября 1989 года начал работу очередной Пленум Центрального Комитета КПСС. На рассмотрении Пленума внесены следующие вопросы:

1. О созыве очередного XXVIII съезда КПСС.
2. О национальной политике партии в современных условиях.

По первому вопросу Пленум заслушал выступление Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева и принял соответствующее постановление, которое публикуется в печати.

По второму вопросу «О национальной политике партии в современных условиях» Пленум заслушал доклад Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева. (Публикуется в печати).

Участникам Пленума розданы материалы, обобщающие предложения и замечания, поступившие в ходе обсуждения проекта платформы КПСС от партийных комитетов, коммунистов, государственных и общественных организаций, ученых по проблемам междуна-

циональных отношений, обзор писем трудящихся по этим вопросам, а также ряд справочных материалов.

В прениях выступили: Р. Х. Хабидуллин — первый секретарь Башкирского обкома КПСС, Е. Е. Соколов — первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии, А. М. Масалиев — первый секретарь ЦК Компартии Киргизии, Ю. Н. Ельченко — секретарь ЦК Компартии Украины, Н. А. Назарбаев — первый секретарь ЦК Компартии Казахстана, Ю. С. Карабасов — секретарь Московского горкома КПСС, Ю. Н. Прокопьев — первый секретарь Якутского обкома КПСС, Р. Н. Нишанов — Председатель Совета Национальностей Верховного Совета СССР, В. Г. Афанасьев — главный редактор газеты «Правда», В. И. Воронников — Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР, Г. Г. Гумбаридзе — первый секретарь ЦК Компартии Грузии, В. И. Потапов — первый секретарь Иркутского обкома КПСС, А. М. К. Бразаускас — первый секретарь ЦК Компар-

тии Литвы, Ю. Д. Маслюков — первый заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР, С. Г. Арутюнян — первый секретарь ЦК Компартии Армении, А. Н. Гиренко — первый секретарь Крымского обкома Компартии Украины, Б. И. Олейник — писатель, заместитель Председателя Совета Национальностей Верховного Совета СССР, С. К. Гроссу — первый секретарь ЦК Компартии Молдавии, В. И. Вяляс — первый секретарь ЦК Компартии Эстонии, С. А. Ниязов — первый секретарь ЦК Компартии Туркменистана, Д. Г. Завгаев — первый секретарь Чечено-Ингушского обкома КПСС.

На Пленуме образована редакционная комиссия по доработке проекта платформы КПСС «Национальная политика партии в современных условиях» и подготовке постановления Пленума по обсуждаемому вопросу.

20 сентября Пленум ЦК КПСС продолжит свою работу.

1. Созвать очередной XXVIII съезд КПСС в октябре 1990 года.
- II. Утвердить следующую повестку дня:
 1. О ходе перестройки и задачах партии. Отчет Центрального Комитета КПСС.
 2. Отчет Центральной ревизионной комиссии КПСС.
 3. Об Уставе КПСС.
 4. Выборы центральных органов партии.
- III. Поручить Политбюро ЦК КПСС подготовить предложения о сроках проведения предсъездовской отчетно-выборной кампании, нормативах представительства и порядке избрания делегатов съезда и внести их на рассмотрение Пленума ЦК.

О СОЗЫВЕ ОЧЕРЕДНОГО XXVIII СЪЕЗДА КПСС

Выступление Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева

Товарищи!

Как вы знаете, в партии активно обсуждается вопрос о созыве съезда КПСС. При этом высказываются разные мнения и по времени его проведения, и по его характеру, повестке дня. В одном случае говорят о внеочередном и даже чрезвычайном съезде партии, в другом — о приближении очередного XXVIII съезда. Есть суждения и в пользу того, что ничего не надо делать, провести съезд в положенный срок.

Большой интерес в обществе к этому вопросу — убедительное свидетельство понимания нашим народом того значения, какое имеет КПСС в судьбах страны. С партией в первую очередь, с ее политической и практической деятельностью советские люди связывают успех дальнейших революционных преобразований на путях перестройки.

Восторженно взвесьте нынешнюю ситуацию, характер вставших перед страной и требующих осмысления проблем. Политбюро пришло к выводу о целесообразности приблизить созыв очередного съезда партии и провести его во второй половине октября 1990 г.

Да, время быстро идет вперед. Перестройка, начало которой положили апрельский (1985 г.) Пленум ЦК КПСС и XXVII съезд партии, сегодня проходит через ответственный, а бы сказал, переломный этап. В обществе происходят бурные революционные перемены. Особенность момента в том, что на всех направлениях концепция перестройки вошла в прямое сопереживание с жизнью, идет практическое преобразование экономических и политических структур, осваиваются новые формы и методы хозяйствования.

Мы справедливо говорим, что общество наше за последние годы прошло большой путь. Это действительно так. Ведь речь идет о прорыве страны и демократии, свободе,glasности, о решительной переоценке устаревших теоретических представлений, революционном обновлении общества. Если оценить все это в комплексе, то страна уже совсем не та, какой была в начале восьмидесятых годов.

Другой разговор, что мы еще далеки от масштабной цели, которую перед собой поставили — достижения качественно нового состояния нашего общества, нового, гуманного и демократического облика социализма. Для этого надо углублять концепцию перестройки, превратить ее на практике, осваивать уже на ее собственной базе, на опыте, накопленном партией и народом за последние времена.

Прошедший период был насыщен постоянным поиском по всем направлениям нашей политической, экономической, социальной, культурной, национальной. Но реальная жизнь, прорывающиеся процессы идут в таком темпе, что мы зачастую не успеваем за ними. Многие, что казалось раньше верным, сегодня уже нас не удовлетворяет. При всем новаторстве решений XXVII съезда КПСС и даже установок XIX партийной конференции, принятых чуть более года назад, нужно уже идти дальше, искать новые подходы и решения.

Динамика перестройки, глубина происходящих сдвигов носит беспрецедентный характер и вызывают бурную реакцию в общественном сознании. Это естественно. Иначе и быть не может. В ходе дискуссий взаимно исключаются, иногда диаметрально противоположные оценки идущих в обще-

стве процессов, высказываются разные мнения о том, как практически решать поставленные нами многообразные задачи. Эти дискуссии затрагивают не какие-то второстепенные моменты, а принципиальные вопросы жизни общества. Речь идет о путях обновления социализма, совершенствования нашего союзного государства, о характере власти на этапе перестройки, о роли партии в современных условиях, в центре общественного внимания вопросы о характере социалистической собственности и путях реализации заложенного в ней потенциала, о положении человека в социалистическом обществе. Активно обсуждается и роль нашей страны в современном быстро меняющемся мире, происходящем через переломный этап.

О необходимости развернуть творческую дискуссию в партии говорить, таким образом, не приходится — она уже в разгаре. Вопрос в том, чтобы эта дискуссия приняла как можно более конструктивный характер, помогла консолидировать и саму партию, и все общественные силы, стоящие на позициях перестройки, избавиться от сумятицы в умах, а иногда и панических настроений.

Приближение сроков созыва съезда в не меньшей мере диктует необходимость осуществить глубокое обновление самой партии с учетом ее новой роли как политического авангарда общества на этапе перестройки. Партия должна сейчас действовать активно, творчески. Сейчас работа партийных органов и организаций во многом сковаляется старыми структурами, устаревшими правилами и инструкциями. Ска-

зывается и приверженность части кадров к прежним стереотипам. И мы не можем оставлять дело в таком положении, ибо сейчас, когда разворачиваются глубокие экономические и социальные процессы, идет идеологическая борьба по кругу ключевых проблем общественного развития, слово партии, ее позиция, организаторская и идеологическая работа имеют исключительно важное значение.

Где партия идет вперед, а где отстает — это большой и сложный вопрос. Я бы его не упрощал, как делают некоторые. Одни пытаются создать впечатление, будто революционные перемены, которыми отмечены эти годы, совершались без партии, изобразить ее консервативной силой. Другие видят в нашей самокритике симптомы того, что партия сдает свои политические и идеологические позиции, уходит от выполнения своей политической роли.

Думаю, мы должны высказаться на этот счет определенно. КПСС — это авангард революционной перестройки, демократизации общества, она твердо намерена идти этим путем. И именно ответственность партии перед рабочим народом, всем нашим народом обязывает ее проявить особую требовательность к себе, делом подтвердить свое право на авангардную роль в обществе.

Надо честно признать, что овладение всем богатством новых идей, выработанных в ходе перестройки под руководством КПСС — это непростое и ответственное дело. Это движение все общество, в ряде звеньев партии, среди части кадров, коммунистов идет медленно. Но это мы можем прогнать.

Сейчас нам особенно нужны инициативность, деловитость и творчество в работе. Надо решительно преодолевать привычку ждать по всем вопросам указания и рекомендации сверху, проявлять самостоятельность в работе. У нас есть крупные производственные решения, охватывающие все стороны перестройки. Это и есть те самые политические ориентиры, на основе которых должны действовать все звенья партии, партийные организации, коммунисты.

Мы видим в партии носительницу программных целей перестройки, объединяющую и консолидирующую силу. Выступив с идеями глубокой демократизации общества, она просто обязана перестроить собственную деятельность на демократических принципах, укрепить свое идейное единство на платформе перестройки. Только такая, обновленная и глубоко демократическая по сути, партия способна будет и дальше вести за собой массы.

Большое значение в этом плане имеет нынешняя отчетно-выборная кампания в партии. Она открывает возможность глубоко проанализировать сложившиеся вопросы жизни страны и положения в соответствующей партийной организации, конкретизировать стоящие перед ней задачи, назвать и обличить полномочных людей, способных двигать вперед дело перестройки.

Мы исходим из того, что подготовка съезда, предшествующая ему отчетно-выборная кампания позволят существенно обновить состав партийного руководства на всех уровнях. Это касается и Центрального Комитета, роль которого по понятным причинам возрастает. Он должен выбрать наиболее творческие, приверженные курсу перестрой-

ки силы партии, рабочего класса, крестьянства, интеллигенции, всех слоев общества. Думаю, в ходе подготовки съезда и на самом съезде надо обсудить, какими мы хотим видеть новый Центральный Комитет, как подойти к его формированию, как он должен действовать, чтобы выполнять свою ответственную миссию.

С учетом сказанного, по мнению Политбюро, повестка дня съезда может быть следующей:

1. О ходе перестройки и задачах партии. Отчет Центрального Комитета КПСС.
2. Отчет Центральной ревизионной комиссии КПСС.
3. Об Уставе КПСС.
4. Выборы центральных органов партии.

Такая повестка дня позволит подвести итоги предсъездовской дискуссии, принять программу действий на ближайшую перспективу.

Теперь о некоторых конкретных вопросах, связанных с подготовкой к съезду. С целью активизации дискуссии вокруг повестки дня, можно было бы подготовить и весной 1990 года опубликовать политическую платформу ЦК КПСС, которая, после ее обсуждения в партийных организациях, могла бы быть представлена как программа действий на ближайшую перспективу.

Этот содержит по сути дела ответ на вопрос, который часто ставится коммунистами, — о принятии новой Программы КПСС. Мы обсудили этот вопрос в Политбюро и пришли к следующему. Совершенно очевидно, что ограничиться частичными изменениями действующей Программы не удастся. А для составления нового документа, такого масштаба и значения, надо еще накопить теоретические

знания и практический опыт в ходе реализации политической линии на перестройку. Поэтому и предлагается на съезде принять программный документ на ближайшую перспективу.

Что касается Устава, то необходимо узаконить уже назначенные XIX Всесоюзной партийной конференцией меры по всесторонней демократизации партии, закрепить многие из того, что сейчас вошло в жизнь партийных организаций. Потребуются также существенные нововведения, касающиеся формирования состава партии, прав и обязанностей коммунистов, статуса различных партийных структур, принципов взаимодействия между ними и их взаимоотношений с государственными и общественными организациями, расширения прав компартий союзных республик.

По сути, нужен новый Устав, отражающий дух нашего революционного времени, стимулирующий перестройку партии, обеспечивающий надежные гарантии влиятельной демократии.

Таковы некоторые соображения, которые я хотел бы доложить вам по этому вопросу. Хочу в заключение, товарищи, выразить уверенность, что подготовка к очередному партийному съезду даст хороший импульс развитию партийных организаций по решению насущных проблем жизни общества. Мы должны уже в ближайшее время обеспечить поворот к лучшему и прежде всего в том, что касается материальных условий жизни людей.

На этот счет есть решения Съезда народных депутатов СССР, Верховного Совета и правительства, но, по мнению Политбюро, они выполняются медленно, без должной настойчивости и ответственности. Это касается центра-

льных, республиканских и местных органов, наших руководящих кадров.

Так что же, будем ждать съезда, чтобы решить назревшие вопросы? Нет. Надо действовать сейчас, немедленно, действовать решительно, и в первую очередь снять напряжение с обеспечения товарищей первой необходимостью, ликвидировать дефицит, навести порядок в торговле.

В заключение хотел бы обратить ваше внимание на следующее. До съезда осталось не так много времени, и оно со всех точек зрения является исключительно насыщенным. Наряду с решением практических задач, о которых я только что сказал, вперед выдвигаются республиканские и местные органы власти, которые станут для партийных организаций серьезным экзаменом, другие крупные мероприятия, связанные с развертыванием экономической и политической реформы. Большой объем работы встанет перед коммунистами в связи с претворением в жизнь новой национальной политики, о которой пойдет речь при обсуждении второго пункта повестки дня Пленума.

Что касается конкретных сроков проведения отчетно-выборных собраний, партийных конференций, съездов компартий республик, а также норм представительства на съезде, порядка выборов и всех других организационных вопросов, связанных с созывом очередного партийного съезда, то подготовку предложений по этим вопросам можно было бы поручить Политбюро и рассмотреть их на одном из Пленумов ЦК.

Таков масштаб нашей работы в предсъездовский период.

О НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКЕ ПАРТИИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Доклад Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева

Товарищи!

Логика перестройки, сама жизнь подвели нас к выводу, что и в национальных отношениях назрела потребность во всесторонних глубоких преобразованиях.

Скажем откровенно: после апреля 1985 года мы не сразу пришли к осознанию необходимости таких преобразований. Тут, очевидно, сказались распространённое убеждение, что на этом направлении общественного развития дела у нас обстоят более или менее благополучно. Конечно, мы знали о существовании непростых национальных проблем. О них говорилось на XXVII съезде КПСС. Но все же весь масштаб назревших здесь изменений проявился позднее, и поэтому на XIX партийной конференции эти вопросы оказались в центре внимания.

Сегодняшнюю ситуацию в международных отношениях

нельзя оценить иначе, как весьма сложную. Один из других всплесков на поверхность иерархии здесь вопросы, даны о себе знать допущенные за многие десятилетия ошибки и деформации, вспыхнули тлевшие годами межэтнические конфликты. В тугую узел сплелись проблемы социально-экономические, государственно-правовые, экологические и демографические, проблемы развития языка и культуры, сохранения национальных традиций. Каждая из них требует к себе огромного внимания, за каждой стоят живые люди, судьбы целых наций.

Перед нами стоит задача — всесторонне, с принципиальных позиций обсудить состояние национальных отношений в стране и выработать современную стратегию партии по национальному вопросу, опираясь на ленинские принципы, существующие реалии, господствующие тен-

денции мирового общественного развития. Дискуссии по этому вопросу в партии и обществе идут давно. Проведена большая аналитическая работа. Результатом всего этого стал проект платформы КПСС, опубликованный для всенародного обсуждения и вынесенный сегодня на рассмотрение Пленума ЦК. Текст ее и поступившие замечания вам хорошо известны. Поэтому я остановлюсь на некоторых ключевых вопросах.

I. Любая форма национального угнетения. Эти цели могут и должны быть достигнуты современными усилиями трудящихся всех наций. Такова ленинская диалектика интернационального и национального.

После Октябрьской революции в ходе партийной вступила в практическую плоскость задача выработать конкретные пути и формы реализации национальной политики. Советской власти от царизма досталось тяжелое наследие: страна раздиралась межнациональными противоречиями, народы, проживающие в ней, не только находились в бесправном

положении, но и на разных ступенях экономического и духовного развития. В этих условиях проблема государственного устройства приобрела жизненно важное значение. Многие тогда выступили за автономизацию или даже унитарное государство. Тем более велика заслуга Ленина, сумевшего правильно уловить настроения масс и насущные потребности развития общества, вывести отсюда оптимальную стратегию партии в национальном вопросе.

Так возникла идея государственной федерации нового исторического типа, ставшей одним из важнейших источников динамики развития всей страны и каждого живущего в ней народа. Импульс, который был дан созданием Союза Советских Социалистических Республик, определил магистральную линию развития нашего многонационального общества, хотя в дальнейшем Сталин и его окружение, не по-

саяя прямо на федеративную форму государственности, поставили все же реализовать свою идею автономизации на деле. В последнее время у нас много и остро критикуются деформации в сфере национальных отношений, губимые последствия свертывания демократических управлений, несправедливостей, допущенных в отношении ряда народов. Такая критика оправдана, более того — она необходима. В истории Советского государства не должно остаться ни одного обелого пятна. Общество должно иметь полную и исчерпывающую информацию обо всех ее эпизодах, как бы горьки они ни были. Но, продолжая и даже углубляя анализ, критику изложенных ленинских национальных позиций, мы не должны допустить, чтобы место одной неправды или полуправды заняла другая.

Нам надо со строго объективных позиций подойти к истории создания и развития Союза Советских Социалистических Республик — этого уникального явления в истории человечества. Бесплодны в неприятии попытки идеализировать прошлое, изображать его исключительно в розовом цвете. Это, как мы с вами уже видели, не служит интересам трудящихся, делу социализма. Но точно так же было бы ошибкой встать на путь исторического отрицания к прошлому. И не только потому, что в нем заключен опыт борьбы многих поколений за строительство нового общества, формирования новых отношений между народами, но также потому, что в этом случае мы вправо констатируем огромные исторические достижения. Несмотря на допущенные деформации и ошибки, надо видеть в развитии Советского государства главное. Мы не имеем права забывать, что речь идет об оценке жизни и судь-

бы, мыслей и дел всех тех, кто строил это государство, пронес на своих плечах тяготы преодоления экономической отсталости страны, в едином строю защищая Родину в Великой Отечественной войне, поднимая ее из руин в послевоенные годы.

Все мы с детства росли в общественной атмосфере, буквально пронитанной интернационализмом. Дружба народов была для нас не каким-то абстрактным лозунгом, а реальностью будущего. Разве мы можем забыть об этом, отбрасывая интернационалистского наследия нашей революции? Нельзя допустить, чтобы нахлынувшие сегодня трудности и проблемы застилали фундаментальные ценности, которые сформировались за годы Советской власти и на которые зиждется наша многонациональная страна.

(Продолжение на 2-й стр.)

наши интервью

ПЕРВЫЙ СУПЕРМАРАФОН СИБИРИ

Немногие, наверное, знают, что ежегодно в дни Шукшинских чтений на родине этого замечательного писателя, киноартиста и кинорежиссера обязательно проводятся спортивные соревнования. Вот и в нынешнем году, когда в нашей стране повсеместно отмечали 60-летие В. М. Шукшина в селе Сростки Алтайского края, был дан старт необычному марафону: за одиннадцать дней 23 спортсмена, собравшимся к месту старта со всех концов страны, предстояло преодолеть по знаменитому Чуйскому тракту около полудесяти километров. Среди участников этого супермарафона были и кузбассовцы. С одним из них, преподавателем Прокопьевской средней школы В. А. КОРЧУГАНОВЫМ, встретился наш корреспондент и попросил его рассказать об этом новом, но сразу ставшем престижным спортивным соревновании.

— Владимир Афанасьевич, прежде всего давайте уточним: для Сибири этот Алтайский супермарафон действительно первый? — Других пока не было. Многочисленных пробежек в нашей стране вообще немного. Хотя в последние годы и прибавляются. Традиционными, например, стали супермарафоны чести Дня космонавтики. Но по сравнению с Алтайским они более тяжелые, я бы сказал, они не столь спортивные, очень уж подчеркивающие свою исключительность. А тут за одиннадцать дней — одиннадцать старты и финиши, длина каждой дистанции в пределах пятидесяти километров, не больше, победителям приходится по наименьшей сумме времени, набранной на всех этапах. Словом, очень демократичный супермарафон.

Прологом к супермарафону стал массовый пробег от Бийска до села Сростки, в котором приняли участие беженцы из многих городов России. Скажем, только из Кузбасса на 30-километровую трассу вышло около пятидесяти спортсменов. Ну а самому супермарафону старт был дан на вершине знаменитой горы Пикет, что рядом со Сростками. Стартовали мы в самый разгар празднования юбилея Василия Макаровича Шукшина. Под звуки музыки мы одобрительно возгласили под напутствия многих тысяч людей скатились к подножию горы Пикет... и начали отсчет километров.

— Раньше приходилось участвовать в подобных соревнованиях? — Нет. Для меня это был первый многодневный пробег. На Алтай охал с некоторой долей страха вышедшему ли И в то же время очень хотелось испытать себя на

Сложность бега на Чуйском тракте была в том, что по нему несложными поворотами идут автомашины. Поэтому мы старались пройти трассу каждого этапа утром, когда на трассе поток автомобилей еще не набрал свою привычную мощь. В половине седьмого утра все участники соревнований были на ногах, а восемь выходящих на старт. Поездка нам с попутной, хотя на каждом этапе последние километры дистанции приходилось бежать по жаре, когда плавились асфальт, воздух становится сухим. Говорят, что каждый градус тепла сверх двадцати ухудшает результат марафонца не меньше чем на одну минуту. Насколько это верно, судить не берусь, но, повторю, вторая половина каждого этапа давалась трудно.

С тревогой и нетерпением ждали мы Семинский перевал. Его увидели в конце пятого дня соревнований: вдали он пылил извилистой змейкой, уходя высоко в горы. К нашему счастью, ночью, накануне старта, прошел дождь, прибила пыль. Восемь километров подъема на высоту 900 метров я преодолел довольно резко. И оставшиеся 22 километра дистанции, а из них почти половина шла под гору, пробежал очень быстро.

— Выходит, не так уж страшно черт? — Не совсем. Семинский перевал все-таки надо уважать. Например, бежать под гору с высокой скоростью не следовало. Тут не только я, а все участники пробега допустили тактическую ошибку. В результате «забили» мышцы ног. Спастись спортсменам от этой беды мог только хороший массаж. Его же, как вы видите, делать никто не умел, а одна врач не могла всем помочь. Короче, поставила в ближайшее время овладеть всеми тонкостями самопомощи. Это извлекли из многих проблем. Кульминационным, пожалуй, для всех участников забега стал восьмой день соревнований, когда преодолели трудный и очень красивый перевал Чекмаган. Для меня он запомнился еще и тем, что в этот день казах из Павлодара, Болат Абдурахманов, с которым мы теперь стали хорошими товарищами, попытался выйти на четвертое место в общем зачете. И отстегнул меня. Словом, пришлось собрать все силы. Болат около

пятнадцати лет занимался боксом, мастер спорта, судья республиканской категории. Оставив по возрасту бокс, он не оставил спорт и, естественно, не разучился скраматься за победу. В марафоне он пришел недавно, но за плечами уже имеет двенадцать стартов. Короче, на дистанции это бескомпромиссный борец, а вообще-то из тех людей, кто тонко чувствует юмор, никогда не унывает и умеет дорожить дружбой.

На мой взгляд, одна из самых привлекательных сторон спортивной жизни как раз и состоит в том, что нетренированные и на соревнованиях ты имеешь возможность общаться со многими интересными, талантливыми, мужественными людьми. И этот супермарафон подарил мне новые встречи с такими спортсменами. К примеру, на третьем этапе главный судья соревнований на 35-м километре снял с дистанции студента Барнаульского медицинского института Сашу Луцаева: он разбил ногу, не смог бежать, перешел на шаг. Короче, к судьям тут претензий нет, все они сделали правильно. Только и Александр не сдался. На другой день он поднялся утром в четыре часа, на попутной машине возвратился на 35-й километр, где его сняли с дистанции. Только и Александр семь километров этого этапа и все сорок километров нового. И вообще весь пробег он закончил успешно. Как не уважать таких ребят? Кстати, финишировал наш супермарафон второго августа в небольшом рабочем поселке Акташ. Местные жители, особенно молодежь, радушно встретили нас, много было разных подарков, неожиданный из них — живой баран.

— Вы, Владимир Афанасьевич, говорили, что уже на третьем этапе некоторые сошли с дистанции... — Из 23 спортсменов, вышедших на старт в Сростках, на финише в Акташе было лишь 14. Мне удалось закрепиться на четвертом месте по сумме всех этапов. Считаю для себя этот результат высоким.

Откровенно говоря, только на другой день после финиша, когда с Акташа возвращались в Горно-Алтайск, мы осознали, как сложна трасса супермарафона. Представьте, в течение десяти часов мы ехали на автобусе до

Горно-Алтайска. И все время под горку! А бежать ведь в гору. Невольно возникала мысль: если бы знали заранее, что так сложна будет трасса, то, пожалуй, далеко не все осмелились бы выйти на старт.

— Владимир Афанасьевич, вам ведь уже за пятьдесят, а вы скоро будете бегать? — Не я один, многие ведь спрашивают: стоит ли выходить на такие нагрузки, мучиться, истязать себя? — Стоит. Я в этом несколько не сомневаюсь. Поверьте, я хорошо знаю, какого мнения о марафоне, скажем, Куппер или Амосов, очень уважало этих людей. В принципе они правы, что для здоровья человеку вполне достаточно пробегать не более 25 километров в неделю. Но утверждать, что каждый дополнительный километр сверх этой отметки уже не служит здоровью, что тут уже надо встать речью не о здоровье, а об удовлетворении честолюбивых планов, а вы не спешите. На мой взгляд, сверхтяжелые нагрузки, которые приходится переносить во время супермарафона, также ценны для человека, как, скажем, лечение голодом. Хотя, понятно, не каждому под силу поладить с таким методом. Для этого не хватает не только желания быть здоровым, но и мужества, знания, вера в себя. Короче, сводить все только к удовлетворению честолюбивых замыслов не стоит. Тут тоже идет известная борьба за здоровье и долготелее человека. Только, пожалуй, на более высоком уровне. Впрочем, разве не повышается тонус жизни уже тот факт, что я, например, в 52 года стал одним из тех 14 человек (всего 14!), которые от начала до конца прошли первый супермарафон в Сибири?

Я всегда с большим уважением отношусь к каждому любителю бега, будь он начинающим или с многолетним стажем. И я в принципе согласен, что для здоровья достаточно бегать в неделю 25 километров. Но как альпинист вы знаете и себе и мне: горные вершины, так и людей, познавших радость и музыку бега, зовут к себе марафонские дистанции и супермарафоны. В этом нет ничего удивительного. Ведь безграничное стремление человека познать и укрепить себя.

Беседу вел Г. КОЛЕСНИКОВ.

г. Прокопьевск.



МОСКВА. Обладательницей титула «Мисс Москва-89» стала Лариса Литвическая (на снимке) — победительница конкурса «Московская красавица-89», завершившегося в Государственном концертном зале «Россия».

минутное дело

Многие любители садоводы мучаются: где взять семена редких и урожайных сортов различных культур? Не поможет ли нам в этом деле... А. ЗАНОВОА. г. Юрга. ОТ РЕДАКЦИИ. Самый простой совет пойдете искать в ближайшем магазине семян в вашей стране в помощь садоводам и огородникам, труженикам приусадебных участков. В них вы найдете и адреса конкретных энтузиастов-опытников, готовых поделиться семенами, черенками. Журнал это, конечно, есть в любой большой библиотеке. Один из таких энтузиастов, который горит желанием обеспечить всех желающих семенами аж 50 сортов томатов, 20 сортов огурцов, сладкого перца, редких целебных культур и даже... более чем 50 сортов винограда. Адрес: в нашей редакции сообщите в газете его адрес: 313540, Харьковская обл., г. Лозова, 4-й микрорайон, дом 5, кв. 25, Анатолий Викторович Бельский. Только, естественно, помните, что не все украинские сорта указанных культур приживутся у нас в Сибири. В каждом конкретном случае вам необходимо посетоваться на сей счет с агрономом. ☆☆☆ Где ветераны Великой Отечественной войны заказать орденские планки (колонки)? И. ВОРОНИН. г. Алейск-Судженск. Начальник торгового отдела Кемеровской конторы военторга Людмила Ивановна Иванова предлагает без вариантов. Первый — написать, какие награды имеет ветеран войны (Кемерово, ул. Федорова, 3, Контора военторга). Планки будут изготовлены и высланы наложенным платежом.

Последние года два действительно пикетные леса Кузбасса (не только в районе Таштагола, но и под Яншино и Тайгой) поражают председателем Красноярского пикетной комиссии, специалистом областного государственного лесного фонда Кемерово лесохозяйственного производственного объединения Юрий Максимович Ильяхин. — Последние года два действительно пикетные леса Кузбасса (не только в районе Таштагола, но и под Яншино и Тайгой) поражают председателем Красноярского пикетной комиссии, специалистом областного государственного лесного фонда Кемерово лесохозяйственного производственного объединения Юрий Максимович Ильяхин. — Последние года два действительно пикетные леса Кузбасса (не только в районе Таштагола, но и под Яншино и Тайгой) поражают председателем Красноярского пикетной комиссии, специалистом областного государственного лесного фонда Кемерово лесохозяйственного производственного объединения Юрий Максимович Ильяхин.

Можно обратиться с этим вопросом и лично — в ателье военторга (Кемерово, ул. Весенняя, 10). ☆☆☆ Недавно мне довелось проехать по горногорной трассе по маршруту Таштагол—Чулым. Меня поразило, что сохнут молодые ветви пихты. В чем дело? Так ведь и пихтанки погибнут. А. СОЛНЫШКОВ. г. Красногоровский-1, Ленинск-Кузнецкий район. Читателю отвечает ведущий специалист отдела государственного лесного фонда Кемерово лесохозяйственного производственного объединения Юрий Максимович Ильяхин. — Последние года два действительно пикетные леса Кузбасса (не только в районе Таштагола, но и под Яншино и Тайгой) поражают председателем Красноярского пикетной комиссии, специалистом областного государственного лесного фонда Кемерово лесохозяйственного производственного объединения Юрий Максимович Ильяхин.

Статистика по-прежнему фиксирует преступления, совершаемые в основном в состоянии опьянения. — 36 (почти каждое шестое). Десять подростков вступили в этот день на путь правонарушений. Обязательства расследуются. Преступники нанесли десяти гражданам тяжкие телесные повреждения, одного убили, совершили 13 разбойных нападений и грабежей. Особенно неблагоприятно было в понедельник в Новокузнецке, Белове и Кемерове.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РУССКИЙ ТЕАТР ДЛЯ ДЕТЕЙ И ЮНОШЕСТВА (г. АЛМА-АТА) (в помещении театра оперетты). ЧУГОЛКА. Начало в 10 час. 30 мин. и 13 час. 30 мин. НАЗНАЧЬ МНЕ СВИДАНИЕ — в 19 час. 22 сентября — днем КРАСНАЯ ШАПОЧКА, вечером — ТРИ ЧАСА НА СОЧИНЕНИЕ. ФИЛАРМОНИЯ. Малый зал. ВЕЧЕР ФОРТЕПИАННО МУЗЫКИ. Исполнитель — солист Московской государственной филармонии. Концерт международных конкурсов НИКОЛАЙ ДЕМИДЕНКО. В программе: произведения ШУБЕРТА, БЕТХОВЕНА. Начало в 19 час. ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Новая французская комедия ПОВЕГ (9-40, 11-30, 13-30, 15-30, 17-30; 19-30, 21-30). Малый зал. ОДНОНОЧНОЕ ПЛАВАНИЕ (10, 21-50). ГРАФ МОНТЕ-КРИСТО. две серии (11-50, 15-10, 18-30). «АВРОРА». Большой зал. ПОВЕГ (11-30, 14, 16, 18, 20, 22). Малый зал. Кинескопный мультфильм АЛЕНЬКИН ЦВЕТОЧЕК (9-30, 15-15 для детей). ВЫСОКИЕ БЛОНДИН В ЧЕРНОМ БОТИНКИ (11, 13, 17, 19, 21). «ЮБИЛЕЙНЫЙ». ПУТЕШЕСТВИЕ НЕТТИ ГАНН (10). ПРИКЛЮЧЕНИЯ КВЕНТИНА

АДМИНИСТРАЦИЯ СПОРТИВНО-КОНЦЕРТНОГО КОМПЛЕКСА «ОКТЯБРЬСКИЙ». ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ КЕМЕРОВЧАН, что продажа билетов на сеансы вращающегося КАШИПОРОВОГО А. М. перенесена на 25 сентября. Билеты будут продаваться на стадионе «Химик» 25 сентября с 9 час. Для ветеранов, участников войны и инвалидов билеты будут продаваться в помещении спортивно-концертного комплекса «Октябрьский» 25 сентября с 9 час. Билеты на спектакли будут продаваться 26 сентября в помещении спортивно-концертного комплекса «Октябрьский». Справки по тел.: 52-08-45, 52-08-10.

приглашают магазины КЕМЕРОВСКОГО ВТОРОГО ГОРПИКЕТОРА УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ — ЖИТЕЛИ КИРОВСКОГО РАЙОНА! Поступила большая партия плодов и фруктов из Узбекистана, Туркмении, Молдавии. Для вашего удобства дни, ар. наши магазины, чтобы вы могли купить в продовольственных магазинах второго горпикетора по месту вашего жительства: № 2 — ул. Леонова, 10; № 3 — Семестопольская, 6; № 4 — Металлистов, 19; № 10 — Инициативная-1; № 11 — 40 лет Октября, 21; № 12 — Инициативная, 22; № 17 — Халтурина, 35а; № 51 — Инициативная, 91. Телефоны второго горпикетора: 7-15-82 и 7-08-54. Кемеровоторгремла.

«ДОМ КНИГИ» ПО ПРОСПЕКТУ ЛЕНИНА, 125. ПРЕДЛАГАЕТ НОВЫЕ КНИГИ ИЗДАТЕЛЬСТВА «СОВРЕМЕННИК»: Богуславский И. Б. «ПРЕД МЫСЛЕННЫМ ВЗОРом» (повести и рассказы); М. «Современник», 1989 г., цена 1 руб. 50 коп. Додонов Ю. А. «БИОГРАФИИ» (повести и рассказы); М. «Современник», 1989 г., цена 1 руб. 40 коп. Никова А. Н. «СУДИТЬ АДАМА» (повесть, роман в четырех частях); М. «Современник», 1989 г., цена 2 руб. 20 коп. Наверин В. «СЧАСТЬЕ ТАЛАНТА» (воспоминания и встречи, портреты и размышления); М. «Современник», 1989 г., 95 коп. Ледяев В. А. «ЗОЛОТЫЕ РУНО» (повести и рассказы); М. «Современник», 1989 г., цена 1 руб. 40 коп. Мустонен Р. Г. «ПИСЬМА К НЕЗНАКОМЫМ ЛЮДЯМ» (повести и рассказы); М. «Современник», 1989 г., цена 1 руб. 10 коп. «С ЧТО С НАМИ ПРОИСХОДИТ?» (записки современника); М. «Современник», 1989 г., цена 1 руб. 20 коп. Время работы магазина: с 10 до 19, перерыв с 14 до 15 ч. сов. Облкинторг.

ИЗДАТЕЛЬСТВО «КУЗБАСС» ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ водителя категории «Б», тракториста-экскаваторщика (телефон гаража 55-20-40); печатника, машиниста реальных машин, фрезеровщика, наладчика полиграфического оборудования, главного бухгалтера. Обратиться в отдел кадров по адресу: пр. Октябрьский, 28, телефон 52-66-59.

БАЗА ОТДЫХА «ФАНТАЗИЯ» И МЕЖДУРЕЧЕНСКОЕ БЮРО ПУТЕШЕСТВИЙ И ЭКСКУРСИЙ ПРИГЛАШАЮТ ОТДОХНУТЬ трудящихся в течение 12 дней, с 10 октября и с 1 ноября, в живописнейших местах Горной Шории, где можно полюбоваться осенней природой, познакомиться с традициями и получить профилактические и лечебные процедуры, совершить экскурсии по городу Междуреченску и на шахты «Распадская». Стоимость путевого 117 рублей. Приобрести путевку можно по адресу: г. Междуреченск, пр. 50 лет Комсомола, 16, бюро путешествий и экскурсий, телефоны: 2-75-56 и 2-83-22, в Кемерове по телефону 25-89-09 — ул. Дзержинского, 20, совет по туризму.

КООПЕРАТИВ «ПУТЕШЕСТВЕННИК» ПРЕДЛАГАЕТ ТУРИСТИЧЕСКИЕ ПУТЕВКИ на октябрь, ноябрь, декабрь: Сочи, Геленджик, Дагомыс, Adler, Севастополь, Евпатория, Ленинград, Москва, Прибалтика, города Средней Азии, а также принимает коллективные заявки по маршруту выходного дня на 3 дня: г. Фрунзе, Алма-Ата; на 3 дня — г. Новосибирск, Томск. Справки: г. Кемерово, ул. Черняховского, 19, тел. 25-97-71.

УЧЕБНО-КУРСОВОЙ КОМПЛЕКТ ПСО «КЕМЕРОВОМЕДИЦИНА» ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР НА КУРСЫ ВОДИТЕЛЕЙ КАТЕГОРИИ «В». Начало занятий по мере комплектования группы. Обратиться по телефону 55-04-49.

Удочеренный диплом ИВ № 427181, выданный Кузбасским политехническим институтом в 1982 г. на имя Лукьяновича Татьяны Александровны, считать действительным.

Удочеренное свидетельство о высшем образовании серия ИВ № 94839, выданное 16 июля 1989 г. средней школой № 16 г. Кемерово на имя Роккиной Натальи Владимировны, считать действительным.

Коллектив ПСО «Кузбассгражданстрой» выражает соболезнование бывшему начальнику объединения, ветерану войны и труда Трегьякову Н. А. по поводу смерти его матери. Коллектив ПСО «Кузбассгражданстрой» выражает соболезнование бывшему начальнику объединения, ветерану войны и труда Трегьякову Н. А. по поводу смерти его матери.

Table with TV program listings for September 21st, including channels like TV-1, TV-2, and TV-3, and program titles such as 'Программа передач', 'Утренняя гимнастика', 'Анимация', etc.

Table with TV program listings for September 22nd, including channels like TV-1, TV-2, and TV-3, and program titles such as 'Программа передач', 'Утренняя гимнастика', 'Анимация', etc.

Table with TV program listings for September 23rd, including channels like TV-1, TV-2, and TV-3, and program titles such as 'Программа передач', 'Утренняя гимнастика', 'Анимация', etc.

Table with TV program listings for September 24th, including channels like TV-1, TV-2, and TV-3, and program titles such as 'Программа передач', 'Утренняя гимнастика', 'Анимация', etc.

погода Центр по гидрометеорологии сообщает: 21 сентября днем по области будет переменная облачность, местами дождь. Вечером и ночью будут кратковременные дожди. Ветер переменный 3-8 м/сек. Температура воздуха 12-17 градуса тепла. Давление будет расти, влажность уменьшится.

Редактор А. В. ТРУТНЕВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

Справки по редакции: 52-32-74.

Справки по письмам: 52-03-22.

Телефоны: приемной редакции — 52-32-74, заместителей редактора — 52-36-43, 52-52-66, ответственного секретаря — 52-33-59, отдела общественной информации — 52-55-47, 52-64-88, 52-58-45, 52-59-65; социально-экономического развита — 52-32-66, 52-38-23, 52-51-23, 52-50-45, 52-48-22, 52-65-47; агроного — 52-37-33, 52-49-78, 52-42-01; народных депутатов — 52-62-33, 52-63-22; культуры — 52-34-23; народного образования — 52-66-22; информации — 52-48-22, 52-47-45, 52-46-01, 52-45-29, 52-45-65; иллюстрации — 52-14-12; писем — 52-45-22; общественной приемной — 52-12-10, 52-10-10, 52-69-33, 52-69-33, 52-69-33, 52-69-33; Директор издательства — 52-79-10, бухгалтерия — 52-70-10.

Собственные корреспонденты в Белове — 2-22-36, Мариинске — 2-31-20, в Прокопьевске — 3-30-35, Ленинск-Кузнецком — 2-58-24.

Газета выходит 300 раз в год. Тираж 260 тыс. экз. Объем 2 п. л. Печать экз. ИНДЕКС 51901 1 2 3 4 5 1. ОП 02697. Заказ № 217.